
ماده)ي 

( A1.است
د بسپارها

هـا و ن ذره

كنند.  مي

شود. ي

،د: فلزهـا   
د. در ايـن

ـرد شـدن
و تقريبـاّ

گوينـد. ي 

ي شـكر و

هاي و ويژگي

A m) 1010ο

ها، مانند مولكول

نگي حركت اين

هاي كوچكي م ن

جامد منبسط مي

انـد. ماننـد ـده  
آينـد جـود مـي  

جامدات از سـر
هم مرتب شود

قير آمورف مـي

اند.

فرآيند پخش)
هـاي ش مولكـول 

و هم (فشار

چند آنگستروم
رخي از درشت م

ن ماده به چگون

وسانن ،ين مكان

شده و حجم ج
آيد. ي

د.

ظم سـاخته شـ
ي مايعات به وج

شه. اينند شي
حي منظم كنار
مانند شيشه يا

شوند.

 هم قرار گرفته

شوند. (ف ميش 
شود. دليل پخش

فيزيك ده

ماده

م.
حدود يك تا چ

ي بر شند. اندازه

كنند. حالت اين ي

ه و در اطراف اي

هاي آن بيشتر 
يفعه به وجود م
آيد ه به وجود مي

از واحدهاي منظ
ي د شدن آهسته

ب كنند.
قرار ندارند. مانن

طرح در ندارند تا
زيك به موادي
ش شل يا سفت مي

ظم و نزديك به
ت ندارند)

مايع حل و پخش
ش ليوان آب مي

ر است.
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هاي م و ويژگي

گوييم ) ماده مي
ها، د. اندازه اتم

ساخته شده باش

گر نيرو وارد مي

ه هم قرار داشته
ت.

ي نوسان دامنه
ن آنها نيروي دا
ها نيروي جاذبه

ند:
ي تكرارشونده ا

در اثر سرد ،ين
ظم خود را مرتب

كنار هم منظمي
فرصت كافي ند ،

فيزمانند. در  مي
د، بلكه فقط ش

به صورت نامنظ
آيد. (شكل ثابت
مواد در درون ،
ي جوهر درون

هاي جامد برابر

فشار

جم داشته باشد)
اند ل ساخته شده

 كه از چند اتم س
شد.
اند و به يكديگ ت

ست:
د.

شخصي نسبت به
تاّ الكتريكي است

محدوده و ،كند
بين ،ديك شوند

بين آنه ،ر شوند
كنن ل تقسيم مي

الگوي سه بعدي
هاي بلوري جامد
هاي منظ ر طرح

مدات در طرح م
،ها حالت مولكول

، باقي م داشتند
دهند ر حالت نمي

 
رين را ندارند و
آ خودش در مي

،هاي مايع لكول
ي  يا پخش قطره

ت.
ه ي بين مولكول 

اشغال كند (حج
م اتم يا مولكول

بستگي داردن 
آنگستروم باش 1

مواره در حركت
  گي دارد.

  د دارند:
 پلاسما -4

به صورت زير اس
كل معيني دارد

هاي مش ر مكان
عمدت ،سم جامد

ك رما دريافت مي
د زياد به هم نزد
د زياد از هم دو

شكل لورين و بي
اجسام در يك

ب مواد معدني.
كافي دارند كه د
مورف): اين جام

آيند. در اين ح ي
در حالت مايع
د يا ذوب تغيير

ورت زير است:
ي جامدهاي بلور
و به شكل ظرف

اي مو م و كاتوره
رين شدن آب و

هاي آب است ولك
ي مايع با فاصله

ماده:

يزي كه فضا را ا
رات ريزي به نام

ها به اين مولكول
1000تواند تا  مي

سازنده مواد هم
ي بين آنها بستگ
چهار حالت وجود

4گاز -3مايع  -

ي حالت جامد ب
امد، حجم و شك

در ،جسم جامد
هاي جس ين اتم

جسم جامدي گر
هاي جسم جامد
هاي جسم جامد
ا به دو دسته بلو
ي بلورين: اين ا

اس و يخ و اغلب
ها فرصت كا كول

ي بي شكل (آم
ت به دست مي

كه منظمي  ضع نا
به هنگام انجماد

ي مايعات به صو
و تقارن بلوري ي

و ي جاري شده
حركت نامنظم
خش باعث شير
وب، حركت مولك

هاي بين مولكول

هاي م حالت

به هر چيـ
مواد از ذرـ
م ي اندازهـ

(پليمرها)، م
هاي ذرهـ

روياندازه ني
مواد به چـ
-2جامد  -1

جامد:

هاي ويژگيـ
جسم جا  -1
هاي اتم    -2
نيروي بي -3
وقتي جس -4
ه اگر اتم -5
ه اگر اتم -6

جامدها ر ـ
جامدهاي    -1

الما ،اه نمك
حالت، مولك

جامدهاي    -2
سريع مايعات
در همان وض

ها دهاين ما

مايع:

ويژگي هاي ـ
نظم اتمي  -1
به راحتي -2
به دليل -3

فرآيند پخ ـ
جوهر در آب

فاصله ي ب ـ



آن كـه در    

فتـه  ـي گ   

ر حركـت  
ت دود بـا  

را، نيـروي    

پـذيري   كم 

 نيروهـاي    

  ح داد.
ش رفتـار  

وي بـودن   

نه سـقوط  

هـاي ظرفـي ك

، حركـت براونـ

م دظاي و نـامن 
ا هم دارند. ذرات

 

ين مولكـولي ر

شود كه از تـراك

لكـولي شـود،

مولكولي توضيح
ي تحت كشش سته

ب صابون و كـرو

اي كه آزادان طره

 ر و بـا ديـواره   

  

ن نوع حركـت

ا ـورت كـاتوره  
ردهاي اندكي با

 شوند. اي مي ره

يروي جاذبه بـي

ش ها ظاهر مي آن

ر فاصله بين مول

ا نيروهاي بين م
 شبيه يك پوس

ب، تشكيل حباب

ترتيب سطح قط

ت و با يكـديگر

سيار زياد است.

) دارند كه به اين

هاي هوا به صـ ل
ين ذرات برخور
به صورت كاتور

كنند. اين ني  مي

عه بزرگي بين آ

چند برابرها  ول

  شود: ي

توان با آن را مي
نند، سطح مايع

ي روي سطح آب
  ند.باش ي مي

را دارد، به اين ت
  ش را دارد.
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اطراف حركت به

ها بس  اندازه آن

اي) اگي (كاتوره

است كه مولكول
دهد كه اي ن مي
هاي دود ب ت ذره

روي جاذبه وارد

نيم، نيروي دافع

فاصله بين مولكو

هاي مختلف مي

ي مايع است و آ
كن ر وارد ميديگ

ي فلزي ن گيره
ت كشش سطحي
مساحت سطح ر
 كردن مساحتش

  ي ماده)

زياد بسيار دي

ز، در مقايسه با
  ند.

 نامنظم و زيگز

 گواهي بر اين ا
 ذرات دود نشا
رد باعث حركت

 به يكديگر نير

كني مايع را كم

د، يعني وقتي فا
  شود. مي

ه  پيداش پديده

هاي سطحي كول
اي مايع به يكد

آب، شناور ماندن
هايي از اثرات ونه

ترين م ديگر، كم
 تمايل به كمتر

هاي  و ويژگي

  ت زير است:
 

ن،آزادانه و با تند
  د.

هاي گاز مولكول
ي (برواني) هستن
هاي گاز، حركت

هاي دود، م ذره
سكوپي حركت

ن برخورده و اي

هاي يك مايع ل

هاي  بين مولكول

وتاه برد هستند
ك و عملاّ صفر م
ر مايعات باعث

هم چسبي مولك
ها ي كه مولكول

  دهد. وي مي
ت روي سطح آ

كنند، نمو ط مي
شكل هندسي د
 كشيده شده و

هم (فشار

ي گاز به صورت
 شخصي ندارد.

هاي آن  مولكول
كنند رخورد  مي

ي ميانگين بين م
اي حركت كاتوره
ها واني: مولكول

يگزاگي و نامنظم
ي ميكروس شاهده

ي هوا برخورد كر

  ن مولكولي:

ط عادي، مولكول
  نامند. مي

ي ب  كنيم فاصله
  كند. يري مي

بين مولكولي كو
ي بسيار كوچك

ولي دربين مولك
  سطحي  

  گي
  نگي

  حي:

طحي ناشي از ه
اي يروهاي جاذبه

شش سطحي رو
تن برخي حشرات
كه آزادانه سقوط
، نسبت به هر ش
ند يك پوسته،

فيزيك ده 

 

  گاز:

هاي ـ ويژگي
شكل مش   -1
ها و اتم -2

قراردارند، بر
ي فاصله -3
داراي ح -4
حركت بر ـ

  شود. مي
ـ حركت زي
هستند. مش

هاي مولكول

نيروهاي بين

ـ در شرايط
چسبي م هم

ـ اگر سعي
مايع جلوگي
ـ نيروهاي ب
بين مولكولي
ـ نيروهاي ب

كشش س  -1
ترشوندگ -2
اثر موئين -3

كشش سطح

ـ كشش سط
ـ به دليل ني

كند و كش مي
ـ قرار گرفت

هايي ك قطره
ـ چون كره،

كند، مانن مي



  ماده)ي 

هـاي   كول

ـاي مـايع   
 و روي آن  

در باشـد،   
شـه بـاقي    

شد، نيروي 

درون  آب  
امت لولـه   
تا برآينـد  

طح جيـوه   
 هـر چـه     

كنـيم.   مي
ظرف قـرار  

هاي و ويژگي

چسبي، بين مولك

هـ ين مولكـول 
را خيس كـرده

 جسم بيشـتر ب
وي سـطح شيش

تر باش طره بزرگ

ر است، سـطح
ت. هرچه ضـخا

رود ت قدر بالا مي

تر است، سـط م
رآمـده اسـت.

  ر است.

ع درون ظرفي م
ح مايع درون ظ

هم (فشار و

ا نيروهاي هم چ

  نامشابه است.
از هم چسبي بي 

ح شيشه تميز ر

هاي مايع و كول
 شكل قطره رو

شود و هر چه قط

  د.
تر هاي آب بيش 

ها فرو رفته است
هاي موئين آن ق

هاي جيوه كم ول
ها بر ون اين لوله

تر رف بيشن ظ

  

تا نيمه وارد مايع
از سطح .............

  ده
 

فيزيك ده     

كولي مشابه باول

هاي ن ن مولكول
ي مايع و جسم
 دليل آب سطح

چسبي بين مولك
شده و جيوه به

ش مين تخت مي

نامند ه موئين مي
بي بين مولكول
ه درون اين لوله
ه آب درون لوله

سبي بين مولكو
سطح جيوه درو

ي درون ه و جيوه

طور عمودي ت به
.........درون لوله 

تر ـ برآمد ايين
 الاتر ـ برآمده
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، جاذبه مويرند
.  

ي بين بي جاذبه
هاي  بين مولكول

كند. به همين ي

از دگر چ ي مايع
با جيوه خيس نش

روي گرانشي زم

متر باشد را لوله
نيروي هم چسب
د ته و سطح آب

د بود. در واقع آ
  ود.

از نيروي هم چس
ف قرار گرفته و س

ي درون لوله يوه

ي آن باز است، به
د، سطح مايع د

 آيد. درمي

) پا2
) با4

                      

 يكديگر قرار گي
گويند سبي مي

شابه و دگر چسب
د و دگرچسبي

ا تر يا خيس مي

هاي بين مولكول
لاّ سطح شيشه با

نير ، تحت تأثير

ك دهم ميلي م
آب و شيشه از ن
 ظرف قرار گرفت

تر خواهد ن بيش
لا رفته برابر شو

وه و شيشه اجي
جيوه درون ظرف
ف ارتفاع بين جي

 را كه دو انتهاي
چسبي باشد  هم

د..................... 

                      

لف در تماس با
ن نيروي دگر چس

هاي مش  مولكول
امدي قرار گيرد
ت مايع، جامد ر

، هم چسبي بمد
كند. مثلاّ ر نمي

طح شيشه باشد
  كند. تر مي

ها حدود يك ي آن
گر چسبي بين آ
سطح آب درون

ستون آب در آن
ن ستون مايع بالا
گر چسبي بين ج

تر از سطح ج ن
ر باشد، اختلاف

      

اي باريكي يشه
يشتر از نيروي

صورت ر لوله به
  

 

                      

  

ه دو ماده مختل
كه  به آن شود ي

ي بين ي جاذبه
ي در تماس با جا
د، در اين صورت

  د.
اس مايع و جامد
 مايع جامد را تر

 جيوه روي سطح
ت ين آن را تخت

 

ي  كه قطر دهانه
ن كه نيروي دگ
ئين، بالاتر از س
ر باشد، ارتفاع س
گرچسبي با وزن
ن كه نيروي دگ
هاي موئين، پايين

تر ي موئين كم ه

                        

: لوله شي1مرين 
ي دگرچسبي بي
و سطح مايع در

تر ـ فرورفته ن
 تر ـ فرورفته

                

 

ترشوندگي:

كه ـ هنگامي
آن ظاهر مي
ـ هم چسبي
ـ اگر مايعي
بيشتر باشد

شود پهن مي
ـ اگر در تما
اين صورت

  ماند. مي
ـ اگر قطره
گرانشي زمي

 وئينگي:م

هايي ـ لوله
ـ به دليل آ

هاي موئ لوله
تر موئين كم

نيروهاي دگ
ـ به دليل آ
ه درون لوله

ضخامت لوله

                 

تم
اگر نيروي

گيرد و مي
) پايين1

) بالات3



  ت.
  ست.

B تر از  بيش

  د.

يـك از   دام    

 مايع و لوله است
هاي مايع ا كول

  ن داده است؟

  لي است.)

Bو  Aحي بين 

  
B شود پخش مي

ـه صـورت كـد

هاي ن مولكول
مولكچسبي   هم

 را درست نشان

  

  

د اتمي و مولكول

  ت.

حچسبندگي سط

B شود. جدا نمي
Bزكي در ظرف 

 فرو ببـريم، بـ

  دست يافت؟

ي دگرچسبي بين
ز بزرگي نيروي

اي هاي شيشه ه

ها در ابعاد فاصله

  رانشي است.
 آن ربايشي است

يم. اگر نيروي چ

Bديگر از ظرف 

ه صورت لايه نا

ور قائم در جيوه

4  

توان د نتيجه مي

تر از نيروي بيش
تر از و لوله، بيش

مويينگي در لوله

2( 

4( 

چگونه است؟ (ف

تر از آن ي بيش
تر از آ كمي بيش

ريزي مي Bسطح
..............  

) د2
) به4

طو ن باز است به

  ي ماده)

4

رو، به كدام نت وبه

  جود دارد.
  ي مايع است.

هاي مايع، ب كول
هاي مايع و كول

 زير، خاصيت مو

راي يك ماده، چ

و در فاصله كمي
هاي ك  در فاصله

را روي ظرف مس
.........A ، مايع

 ماند. مي

كه دو طرف آن

هاي  و ويژگي

هده آزمايش رو

شش سطحي وج
تر از چگالي  كم

مولكچسبي بين
چسبي بين مولك

هاي ك از شكل

   

   

 بين مولكولي بر

  .ايشي است
  انشي است.

ده كم ربايشي و
ده كم رانشي و

ر Aطره از مايع
باشد Aهاي  ول

   كند.
باقي Bر ظرف

ك لوله مويين را
  ؟

هم (فشار

: از مشاه2مرين 

طح مايعات كشس
الي لوله مويين
چ گي نيروي هم

گي نيروي دگرچ

يك : كدام3مرين 

: نيروي ب4مرين 

ها ربا همه فاصله
ها را همه فاصله
العاد فواصل فوق
العاد فواصل فوق

: يك قط5مرين 
سبندگي مولكو

ك را تر نمي Bف 
صورت گلوله در

ك: اگر ي6مرين 
آيد؟ ي زير درمي

 
 
 

فيزيك ده 

 

تم
  

  
) در س1
) چگا2
) بزرگ3
) بزرگ4

تم

1 (

3( 

تم

) در ه1
) در ه2
) در ف3
) در ف4

تم
نيروي چس

) ظرف1
) به ص3

تم
هاي شكل

1 (A  
2 (B 
3 (C 
4 (D 



  ماده)ي 

گـاه را بـر   

 NF
P

A
   

ـت آوردن  

، خـواهيم   

   سمت بالا

  

  

هاي و ويژگي

گ مـودي تكيـه   

دسـ شار را با به

x  وy ،نيسـتند
  )ت ثابت باشد

موع نيروهاي به

هم (فشار و

 بايد نيـروي عم

توان فش حالت مي
  ست آورد.

xي محورهـاي    

ت آن با سرعت
مجم ت پايين

فيزيك ده     

ت آوردن فشار

m .است  
ر دارد. در هر ح
دس سم با زمين به

وهـايي كـه رو
يا حركت داشته و

يروهاي به سمت
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دست ني براي به

m2حت بر حسب

روي سطح قرار
سطح تماس جس

نيرو ي  از تجزيه
ي قائم حركت ند
مجموع  ني

                      

سطح است. يعن

و مساح Nحسب
Aساحت مقطع 

ن بر مساحت س
گاه، پس ي تكيه

جسم در راستاي

                      

ي وارد بر واحد س

 م كرد.م تقسي

گاه بر ح ي تكيه
و مس mه جرم

سيم كردن آنتق
ن نيروي عمودي
التي است كه ج

                      

  شار:

ر نيروي عمودي

جسمطح مقطع 

ه نيروي عمودي
ي زير جسمي به

گاه و ت دي تكيه
دست آوردن  به

ن رابطه براي حا

                

 

* مفهوم فش

فشار مقدار

سطمساحت 

در اين رابطه
هاي در شكل

نيروي عمود
توجه: براي

(اين داشت:
  



ب پـاييني     
طح افقـي   

ه درسـتي  

F  از  40
قـي چنـد   

در cm5ا  

ن فشار را 

  

ر ضـلع مكعـب
ب پاييني به سـط

م گزينه مقايسه

N0ت و نيـروي 

افقم بر سـطح  

سـطح افقـي را

توا ن است، مي

k2 و طـول هـر
شاري كه مكعب

زه هستند. كدام

فقي ساكن است
كند. فشار جسم

چنين ابعاد س هم

ط مختلف يكسا

  است. mب 

kgو جرم آن 1

كند و فش رد مي

(g     

  10و  20
  1000و  2000

انداز ها هم جسم

وي يك سطح اف
ك ي جسم اثر مي

نظر كنيد. ه رف

قطع آن در نقاط

P     
ع جسم برحسب

6  

cm0كعب بالا
ي به پاييني وار

(mاست؟
s

 21 0

2 (0
4 (0

 وارد شده به ج

رو kg2ه جرم
سازد. روي مي 6

 از فشار هوا صر

ني كه سطح مق

gh

ارتفاع hرانشي و

  ي ماده)

6

طول هر ضلع مك
 كه مكعب بالايي

پ چند پاسكال ا

 مشابه و نيروي
  دهد؟ ن مي

عب مستطيلي به
60οي قائم زاويه

sin 60ο و

 هر جسم همگن

kg
m3 ،g شتاب گر

هاي  و ويژگي

رو ط  شكل روبه
است. فشاري 4

ز راست به چپ

 
 

كل زير، اجسام
ح تماس را نشا

P   
P1   
P4   
P4    

 شكل زير، مكع
كه با راستاي وري

Ng
k

 3و 10
2

 

    

و استوانه و ،يل
  

 
جسم بر حسب

هم (فشار

: مطابق7مرين 
kg4آنو جرم 

كند، به ترتيب از

 15و 
 1500و  2

در شكل: 8مرين 
ر اجسام به سطح
P P P  4 1 2
P P P  1 2 4

P P  4 1 3
P P P  4 1 2

: مطابق9مرين 
طو مت پايين به

Nكال است؟ (
kg

 رنظر بگيريد.)
   

( 5 1   
 

( ) 5 1 3 1

مستطي ، مكعب
دست آورد: ر به

ي جچگال ه، 

فيزيك ده 

 

تم
cm20 و

ك وارد مي

و 20) 1
3 (000

تم
بين فشار

1(P 3
2(P 3
3(P2
4(P3

  
  

تم
بالا به سم

كيلو پاسك

cm8 در
1(41 0
2()3
3 (10 
4(31 0

  
در مكعبـ 

از رابطه زير

  
در اين رابطه



  ماده)ي 

وت، با هـم  

  
    

P gh  

  
طح مقطـع   

ـتر اسـت   

FP
A

    

   شوند.

  د؟

هاي و ويژگي

هاي متفاو ح مقطع

ا يكسان است.
ـوان از رابطـه  

  سيم كرد.

) سـط1حالـت ( 

شد، فشار بيشـ

P A
,

P A
 2 1

1 2
تا فشارها برابر

سطح برابر شود

هم (فشار و

سطح و ي يكسان

ها ون ارتفاع آن
تـ  فشار را نمـي 
قطع جسم تقس

 

در ح ت، چـون

تر باش طع كوچك

  باشد. اني مي
P r

( )
P r

2 1 2
1 2

ري قرار دهيم ت

دو حالت، روي س

فيزيك ده     

هاي نس، با ارتفاع

م برابر است. چو
ن نيست، مقدار
ن را بر سطح مق

mP    

 زمين قرار داد.

) بيشتر است2ت (

ر چه سطح مقط

راي مقدار يكسا

دوم، جسم ديگر

ي ناشي از درها

                     

7  

جن  از اجسام هم

س باشند، با هم
ها يكسان سمت

بايد نيروي وزن 

mg
A

دو جهت روي ز

ز فشار در حالت

، هرFدن مقدار

هر دو حالت، دار

روط در حالت د

   

فه كنيم تا فشار

   

                      

م كه فشار ناشي

جنس كه هم ورتي
ع آن در تمام قس
ت آوردن فشار،

را از توان آن ي

كند، از  وارد مي

 صورت ثابت بود

NF است و در هر

س بايد روي مخر

P P
mg (m M
A A






1 2

1 2

 حالت دوم اضاف

mP P
A

 1 2

                      

شويم ، متوجه مي

هاي بالا، در صو ل
 كه سطح مقطع

دست ام، براي به

 

وطي را ببريم، مي

) به سطح1ت (

FPطه
A

در ،

Nاينجا، mg

تر است، پس  كم

M)g m m
A

 
1

ه نيرويي را در

  mg mg F
A A




1 2

                      

Pرابطه gh ،

 از تمامي شكل
ك ي مانند مخروط
رد. در اين اجسا

  : ناقص

كه انتهاي مخرو

مخروط در حالت

ست و طبق رابط

ه باشيد كه در ا

)2ر در حالت (

            m M
A


2

د، چهنؤال بپرس

                      

                

 

باتوجه به رـ 
  برابر است.

فشار ناشي
در اجسامي

دست آور به
  

    
  

* مخروط

ك در صورتي

فشاري كه م

تر اس كوچك

توجه داشته

چون فشاـ 
  

                 

  
  
اگر در سؤـ 
  

          

  



A r
(

A r
2 2

1 1
   

 مسـاحت  
r r 2 13   

B دو برابر ،

ه مختلـف    

ـايش روي  

(g    

ـر شـعاع   
ي قسطح اف

 هم جـرم  
ه بـر كـف    

 )2 2
1

برابر 9سم اول 
 A A 2 19

Bقاعده استوانه 

 ؟

 4  

ب را روي وجـوه
  ت؟

هـ ـي از وجـه  

Ngت؟ )
kg

 10

 34 1 0    

 ـ  برابـ 2زرگ ه ب
 فشار وارد بر س

كنيم و  آب مي
است كه جيـوه

 4  

سطح مقطع جس

رند. اگر شعاع قا
است؟ Bستوانه 

 4(

باشد و مكعـب 
ترين فشار است

c
از طرف يكـ 8

ند پاسكال است

 4(

د. شعاع قاعـده
م. اگر بخواهيم

را پر از Aظرف 
د برابر فشاري ا

 4(

 ابر است.

باشد، مساحت

نار هم قرار دار
شار حاصل از اس

2 

3و  2، 1نسبت 
د، چند برابر كمت

gو چگالي
cm3

ح وارد كند، چنط

/  31 6 1 0  

ح افقي قرار دارد
دهيم ي قرار مي

است. ظ Aاي  نه
كند، چند رد مي

6/13 

8  

ها يا قطرها برا ع

ديگر بطع جسم

ي سطح افقي كن
A چند برابر فش

3 (2

به ن cو  a ،bاد
كند طح وارد مي

cm cm 5 4

حتواند بر سط مي

3(3

شكل روي سطح
 روي سطح افقي
 ن قرار دهيم؟

رف استوانعاد ظ
وا A كف ظرف

3 (6

  ي ماده)

8

 با مجدور شعاع

 قطر سطح مقطع

روي Bو  Aوزن
Aتوانه صل از اس

 

كل زير، اگر ابعا
كه به سط شاري

cmبه ابعاد 2

اري كه مكعب م

4 1  

، مطابق شWن
تر  سطح بزرگ

روط بايد روي آ

، دو برابر ابعBي
شاري كه آب بر

(    جيوه    

 

هاي  و ويژگي

ها، بت مساحت

برابر 3جسمي
 واهد بود.

و تانه توپر و هم
باشد، فشار حاص 

2(1
4

مستطيل شك عب
هيم، بيشتري فش

ب فلزي توپري ب

د. بيشترين فشا

2(20

ط ناقصي به وزن
طرف خروط را به

د برابر وزن مخر

اي ظرف استوانه
ريزيم. فش وه مي

/ ) 13آب 6

2(1
4

هم (فشار

ه باشيد كه نسب

ر سطح مقطع ج
ع جسم دوم خو

: دو است10مرين 
ب Aعده استوانه 

 

: در مكع11مرين 
ح افقي قرار ده

  

: مكعب12مرين 

گيرد ي قرار مي

/ 1 6  

: مخروط13مرين 
وچك است. مخر

اي چند ند، وزنه

: ابعاد ظ14مرين 
جيو B استوانه 
(كند؟  وارد مي

1 3  

فيزيك ده 

 

توجه داشته

مثلاً اگر قطر
سطح مقطع

تم
شعاع قاع

 1(1
2  

  

تم
روي سطح

1 (5/1
2 (2  
3 (3 
4 (6  

  

تم

سطح افقي

1(21 0
  

تم
قاعده كو
تغيير نكن

1 (4  
2 (3  
3 (2  
4 (1  

تم
با آب در

،Bظرف 

1(
/
1
3 6



  ماده)ي 

قاعـده آن  
ف مكعـب    

ر نقطـه از     

طحي درون  

ي ز رابطـه  

آزاد مـايع  

  

سـت. اگـر   

د نيوتـون    

هاي و ويژگي

ي كه مساحت ق
ست كـه در كـف

 1  

ـتند و بـه هـر

سـطح بـر شد كه 

رده و سـپس از

فشار در سطح آ

  ت با:

است.سب متر 

cm21ن  اس 00

شـود، چنـد ـي 

هم (فشار و

اي درون استوانه
برابر فشاري اس

 4(

حال حركت هسـ

 سؤالي گفته ش

F  دست آور

يابد. اگر فش ش مي

برابر است ي

بر حسعمق مايع

P   

حت كف مخـزن

ف مخزن وارد مـ

فيزيك ده     

ب اين مكعب را د
كند، چند د مي

2  

هاي شاره در ح 

 بنابراين اگر در

xبطه yF F2 2

دار فشار افزايش

د مايعي به چگالي

ع hنشي محل و 

Pكنيم:   gh 

شده است. مسا

رف مايع به كف

                     

9  

ت. اگر همه آب
ف استوانه ايجاد

3(2

ن شاره، مولكول

طح عمود است.

زه نيرو را از راب

تفاع مايع، مقد

h از سطح آزاد

m
 ،g شتاب گرانش

نظر ك صرف Pοز

 مخزن متصل ش

نيرويي كه از طر

                      

پر از آب است 60
ه اين آب در كف

  

جود ساكن بودن

رو حتماً بر سطح

شود، بايد اندا ي

دليل افزايش ارت

 فشار در عمق

P P ο   

kgع بر حسب
m3

حبت شد، بايد از

 باريكي به يك
k
m

باشد، ني 800

                      

cm0ي به ضلع
زيم، فشاري كه

2(
2

  

باشد. با وج ز مي

كنند. اين ني مي

xF F
υρ وارد مي

تر برويم، به د ن

گاه مقدار د، آن

gh

 ، چگالي مايع

مايع صحشي از

كل مقابل، لوله

kgي به چگالي
m3

                      

: مكعبي15مرين 
رمربع است بريز

  كند؟ 

ي ساكن  شاره

اره، مايع يا گاز

م ن آن نيرو وارد

xيروي  yi F J
ρ ρ

  ه كرد.ستفاد

  يعات

ر يك مايع پايين

P)ر هوا )ο باشد

فشار هوا، Pοه

كه از فشار ناش ي

: در شك16مرين 

ه و مخزن مايعي

m(g
s

 21 0    

  
  
  
 

                

 

تم
متر 36/0

يايجاد م

1(  
  

* فشار در

منظور از شا

سطح درون

يك مايع ني

FP
A

 اس

فشار در ماي

در هر چهـ 

با فشاربرابر 

  
  

در اين رابطه

در صورتيـ 

تم

داخل لوله

m)2است؟

1 (240
2 (160
3 (24
4 (16 



ن بريـزيم،  

يع شي از ما

آوريـم. در   

Bh h
P g

 

   
   

ر آنآب د 157

(g     

 5000  

ي زير، فشار ناش

  
دسـت آ  را بـه     

 Ah
h




  ارد.

cm3 داشته و

m ,
s

 210آب

 4(

هاي رد. در شكل

ق آن دو نقطـه

ها بستگي د آن

  ت؟

طور قائم نگه به
kg ,
m

 31000

2500 

ايع بستگي دار

 اخـتلاف عمـق
  آيد: ت مي

ه اختلاف عمق
   است.

است Aدر نقطه 

5
4   
21
20    

10  

ست. اگر آن را ب

/د؟ )  3 14

3 (0

ق ماچگالي و عم

ك مايع، بايـد
دست رت زير به

ي ندارد، بلكه به
ك مايع يكسان

ند برابر فشار د

   

2(5
4

4(10

  ي ماده)

0

اس cm2بلندي

شود پاسكال مي

3 

شته و فقط به چ
  د:

ن دو نقطه در يك
صور به Bو  Aي

ها بستگي ق آن
هم عمق) از يك

E F

A B

P P
P P

 

 
   

چن Bر در نقطه

(P / 0 9 9 1

هاي  و ويژگي

داخلي استوانه ب

ه استوانه چند پ

2 (300

  م داشت:
ستگي نداشف ب
آيد دست مي  به

ختلاف فشار بين
ي ار بين دو نقطه

 دو نقطه به عمق
تراز ( م نقاط هم

G

C

P
P





فشار كل مقابل،

pa ,  آب
410

 

 

هم (فشار

: قطر د17مرين 

صل از آب در ته

 

ط فشار خواهيم
يع به شكل ظرف

A صورت زير به

 
دست آوردن اخ
زير اختلاف فشا

h
P




    

تلاف فشار بين
ك مايع در تمام

: در شك18مرين 
g , g

cm
 31

  

فيزيك ده 

 

تم

فشار حاص

1 (150
  

طبق روابطـ 
فشار ماي -1

Aي  در نقطه

          
د براي به -2

هاي ز شكل
  

L sin
P g h
 
  

  
  

بنابراين اخت
فشار يك -3
  

  

  

تم
m )
s

 210

1(6
5  

3(20
1 9



  ماده)ي 

ون باشـد،  
ـطح كـف   

kg
m31 000 

ون اسـت؟    

P P    

P gh    
  
  

P P    
  

هاي و ويژگي

نيوتو 135كند، 
cm سـ 220

3 آب به چگالي

د، چنـد نيوتـو

   gh

gh

هم (فشار و

ف جيوه تحمل ك
كسته نشود؟ (

بق شكل درون

شـود  وارد مـي

   

فيزيك ده     

تواند از طرف  مي
كرد، تا ظرف شك

مربع است، مطاب

ـالاي اسـتوانه

8 
800  

                     

11  

ي كه كف ظرف
اضافه ك ه در لول

(.  

متر مر سانتي 20

هاي پـايين و بـ

2 (8
4 (0

                      

 بيشينه نيرويي
به ارتفاع جيوه

mg
s

 1 است. 0

سطح قاعده آن

ه ف آب به قاعده

 

  عمق مايع:

  ف ظرف:

                      

رو، اگر كل روبه
توان ب  جيوه مي

mگالي جيوه و
2

اي توپر كه س نه

هايي كه از طرف

 
 

سب عمق مايع:

مايع بر حسب ع

سب ارتفاع از كف

                      

: در شك19مرين 
متر چند سانتي

k
m

 1 چگ 3500

 
 
 

: استوان20مرين 

. اختلاف نيروه

(g    

فشار كل بر حس

فشار ناشي از ما

فشار كل بر حس

                

 

تم
حداكثر چ

kgظرف،
m3

1 (5  
2 (90 
3( 20
4 (10 

  

تم

قرار دارد
m)
s

 21 0

1 (2 
3 (10 

  

  
نمودار ف -4

     
  

   
  
نمودار ف -5
  

نمودار ف -6
        

  



  

تـرين لايـه و ممـايعي بـا     

  ت.  

ت يشتر در پايين

يم، هر چـه  
  ست.

  هيم داشت:

) كمتر است2 (
 

يعي با چگالي بي

هاي برابر بريزي م
ر ظرف كمتر اس

قرار گيرند خواه

 از چگالي مايع
 زير رسم كرد:

12  

  رف:

س از تعادل، مايع

       3   

متفاوتي با جرم
ه و ارتفاع آن در

كل در ظرفي قر

  

آنپس چگالي
صورت ز يع را به

  ي ماده)

2

رتفاع از كف ظر

دني بريزيم، پس
  د.

       3 2 1

هاي م شكل مايع
تري قرار گرفته

m m m

h h h

 

    

 

1 2
3 2
3 2

 

شدني مطابق شك

P P  ل ك   ο   
P g    مايع  1   

ر گرفته است، پ
 حسب عمق ماي

tan g
tan g

1
2

  

  
  

هاي  و ويژگي

مايع بر حسب ار

مايع مخلوط نشد
گير لايه قرار مي

        

اي ش رف استوانه
ت در سطح پايين

   
m3
1
1

 مايع مخلوط نش

gh gh1 1 2   

    gh gh1 2 2 

) بالا قرا1مايع (
دار فشار كل بر

        

هم (فشار

فشار ناشي از ما

   از چند مايع

ك ظرف، چند ما
ر در بالاترين لا

كه در يك ظر ي
ع بيشتر باشد، د

كه دو يا چند ي

                   h2

                      

ه باشيد: چون م
توان نمود ت مي

فيزيك ده 

 

نمودار ف -7

  

فشار ناشي

اگر در يكـ 
چگالي كمتر

       
  

  

  

در صورتيـ 
چگالي مايع

  

در صورتيـ 
  

          
          

  
توجه داشته
در اين حالت

  

  
  

  



  ماده)ي 

ي از يـك  

ـب عمـق   

cm21 و 0
ـه ترتيـب   

خلوط كرده 

 75ظـرف    

هاي و ويژگي

D در عمق معيني

ت فشار برحسـ

هـا  ع اسـتوانه   
روغـن و آب بـه

را با يكديگر مخ

ع مخلـوط در ظ

 9750  

هم (فشار و

Dشاي كوچك 

ار تغييراتر نمود
  د؟

ه سـطح مقطـع
ست؟ (چگالي ر

B 0 است ر

و ارتفـاع Bايع  

(g  1    

 4(

فيزيك ده     

گيرند كه بر غش ي
  ست است؟

 وجود دارد. اگر
  درSI اند كدام

ل شده است كه
، چند نيوتون اس

A و
g/

cm30 6

و بقيه آن از مـا

(mل است؟
s2

1 0

9000 

                     

13  

ري را اندازه مي
گيري شده درس

نشدني  مخلوط
2و 1باشد، 

اي تشكيل ستوانه
شود، ف وارد مي

A
g/

cm
 31 2

و Aمايع  وط از

ف چند پاسكال

3 (0

                      

فشارسنج فشار
گ شارهاي اندازه

ل زير، دو مايع
tan t 2 1 7

مت اساز دو قس
ها بر كف ظرف ع

g(  

ها ه چگالي آن

1ر
حجم مخلو 3

لوط بر كف ظرف

67 

                      

كل مقابل، سه ف
دام رابطه بين ف

  
  
  
  

رفي مطابق شك
an1ر باشد و

شكل زير، ظرف ا
 كه از طرف مايع

mgت وس
s

 21 0

را كه Aو  Bيع

ريزيم. اگر ي مي

ارد از طرف مخ

2 (50

                      

: در شك21مرين 
شود. كد ارد مي

A BP P   
A BP P   
A BP P  
A CP P    

: در ظر22مرين 
مطابق شكل زير

  10200و  
  12750و  7
  13500و  8
  13600و  8

: در شك23مرين 
است. نيرويي ك 

gو 0/
cm31 اس

5  
6  

: دو ماي24مرين 

اي  ظرف استوانه

ر باشد، فشار وا

6 

                

 

تم
درياچه و

1(CP

2(CP

3(CP

4(BP
  

تم
دو مايع م

1 (600
2 (750
3 (800
4 (800

  
  
  

تم
cm250
g/

cm38

1 (4/5
2 (6/6
3 (6  
4 (7  

  

تم

و در يك

متر سانتي

1 (6000



ت. روي آب 

ل شـود؟ (  

 cm20ها 

(g    

  

 هـر چـه   
A A2 1   

   است.

يخته شده است

پاسـكال 2000ر    

 240  

 هر لايه از مايع

mgست؟ )
s

 21 0

شي از دو مايع،
 F F2 1 

طح ظرف عمود

متر آب ري سانتي

 اسـتوانه برابـر

 4(

ر دارد و ارتفاع

چند پاسكال اس

  برابر است.
ر بودن فشار ناش

كند، بر سط د مي

س 10اع ن تا ارتف

و مايع در كـف

200 

ي مشخص، قرار

چ Bو  Aو نقطه 

.  

  بر است.
ها، با هم ب ظرف

F PA و برابر
 تر است. رگ

سطح ظرف وارد

14  

cm20 و در آن

حاصل از اين دو

3 (0

هاي ني با چگالي

ف فشار بين دو

 آب برابر است.

كنند، با هم براب 
ر مايع در كف ظ

Aي ، طبق رابطه

كند، بزر ارد مي
در هر نقطه بر س

  ي ماده)

4

m2اي ف استوانه

ريزيم تا فشار ح

1 

نشدن يع مخلوط

BC باشد، اختلا

ر دو ظرف پر از

كن خود وارد مي
فشا  است، پس

ل متفاوت است،
 بر كف ظرف وا
يرويي كه مايع د

هاي  و ويژگي

ح مقطع يك ظرف

/gي
cm30 بر 6

  چگالي آب) 

2 (20

ايكل زير، سه م

A وC cm 1 0

  ظرف و سطح

م و عمق آب، در

  
ف به سطح زيرين
و ظرف يكسان
 مقطع دو شكل
نيرويي كه مايع
 و سطوح آن، ني

هم (فشار

: سطح25مرين 

 روغن با چگالي

g , g
cm

 31

: در شك26مرين 

ABر cm 40

1  
2  

38  
48  

ي وارد بر كف

حجمكل مقابل، 

زير توجه كنيد:
كه اين دو ظرف
تفاع مايع در دو

كه سطح  به آن
ع بيشتر باشد، ني
 از شكل ظرف و

فيزيك ده 

 

تم

چند گرم

m
s

 21 0

1 (100
  

تم

است. اگر

1 (600
2 (600
3 (800
4 (800

  

  

تفاوت نيروي

در دو شكـ 

به نكات ز ـ
نيرويي ك -1
چون ارت -2
با توجه -3

سطح مقطع
نظر صرفـ 



  ماده)ي 

هـايي   ـين 
ـر باشـد،   

   
شتر اسـت.  

  
خـط قـرار       

  

ها به سطح 
ها بـا   ظرف

ب در كـف   
ردنظر بـه     

هاي و ويژگي

چـ ظرف، خـط  
گيرد، برابـ ر مي

بيشگيرد  ار مي

 كـه بـين دو خ
 

ه رويي كه ظرف
ت است؟ (جرم ظ

ر حاصـل از آب
و و فشـار مـور

  2و  8 

هم (فشار و

ي قاعده طرفز 
 اين خطوط قرا

ين قرچ خط  دو

حجـم مـايعي
 تر خواهد بود.

بر است. اگر نير
ام رابطه درست

و فشا AFكند 
 آب كنيم، نيـر

  

 4(

فيزيك ده     

  ايع

م ازتواني يع، مي
حجمي كه درون

  ت.

 مايعي كه بين
  هد بود.

 درون ظرف از ح
يروي وزن بيشت

 از آب با هم برا
باشد، كدا P2و

ستوانه وارد مي
آن را هم پر از

اند؟ ه چپ كدام

 8و  8

                     

15  

 نيروي وزن ما

ا نيروي وزن ماي
 حجم مايع با ح
 مايع برابر است

ن ظرف از حجم
 وزن كمتر خواه

ود)، حجم مايع
كند، از ني رد مي

در دو ظرف پر ا
P1ها كف ظرف

كه آب بر كف اس
باشد و آ Aوانه

يب از راست به

3 (8

                      

كند با وارد مي

كند با ف وارد مي
كه . در صورتي

د، با نيروي وزن

مايع درون حجم
كند، از نيروي ي

ظرف باريك شو
 به كف ظرف وار

جم و عمق آب د
و فشار آب در ك

 است. نيرويي ك
نصف ابعاد استو

F
F

Aو 

B

P
P

رتيبه ت 

 2و

                      

ع بر كف ظرف و

ايع بر كف ظرف
مت بالا بكشيم

كند رف وارد مي

ت بالا باز شود ح
ف ظرف وارد مي

لا بسته شود (ظ
يرويي كه مايع

رو، حج شكل روبه
و F2و F1رتيب

P1    
P1    
P    

P 1   

پر از آب Aانه
Bبعاد استوانه

Aهاي  نسبت

B

F
F

و 4) 2

                      

نيرويي كه مايع

ه نيرويي كه ما
عده ظرف به سم
مايع، بر كف ظر

ه ظرف به سمت
ي كه مايع به كف

ظرف به سمت بالا
است. پس ني تر

: در شك27مرين 
كنند به تر د مي

  است.)

F 1 وP 2
1
4

F 1 Pو 4 2
F 1 وP P1 2

F 1
1
Pو 4 24

: استوا28مرين 
AP است. اگر ابع

F وBP ،باشد

2 

                

 

* مقايسه ني

براي مقايسه
عمود بر قاع
نيرويي كه م

اما اگر دهانه
پس نيرويي

  
اگر دهانه ظ

گيرد كمت مي

  

تم
افقي وارد
هم برابر ا

1(F 2

2(F24
3(F2

4(F24
  

تم
Aاستوانه

BFترتيب

و 2) 1



فشـار بـر   

  

  

  

  
 جيـوه عي  

( h)    مايع     

ـت. جمـع    

براي تبديل فد. 

  د.
:  

:  

د تا چه ارتفـاع
 ( h)    جيوه  

خته شـده اسـ

 47  

طح جيـوه      
هـوا برابـر   

خار جيـوه  

 جيوه توجه كرد
  كنيم: مي

آيد دست مي هه ب
آيد دست مي به

 خواهيم داشت:

ه جاي مايع، بايد

ريخ m4به جرم
  كال است؟

 4(

في را، روي سـط
گويند: فشار ه ي

ط مقدار كمي بخ

ه ارتفاع ستون
ورت زير عمل م

متر جيوه سانتي
متر جيوه سانتي

ايم، ه قبلاً ديده

پيدا كنيم كه به

 مقداري جيوه ب
 چند كيلو پاسك

42 

16  

، بـا طـول كـاف
در اين حالت مي

ت بالايي آن فقط

شود، بايد به مي
(cm Hg) صو به

شار بر حسب س
شار بر حسب س

طور كه م، همان

  اهيم داشت:

خواهيم پ ت مي

و م mب به جرم
ع در كف ظرف

(   

3 (2

  ي ماده)

6

وله خالي از هوا،
رود. د لا ميبا 7

اشد و در قسمت
  كنيم. نظر مي
متر جيوه م انتي
متر جيوه سانتي

صد، مقدار فشدد
 كنيم، مقدار فش

(Pa) بخواهيم

وه بخواهيم، خو

يوه: در اين حالت

اي مقداري آب ه
 ناشي از دو مايع

g
cm

 آب 31

3 

هاي  و ويژگي

(Cm H:  

اي آزاد، يك لو
cm6 تا ارتفاع

  
با خالي از هوا مي
ناچيز آن صرف
شار بر حسب س
شار بر حسب س

عد ست آمده در
 مقابل استفاده

 حسب پاسكال

تر جيوم  سانتي

 
متر جي به سانتي
 ض نشود.

ك ظرف استوانه
است. فشار 44

,      جيوه  13

2 (32

هم (فشار

(Hgمتر جيوه ي

ه در سطح دريا
يوه درون لوله ت
تر جيوه است.

ي خ شته كه لوله
ود كه از اثرات ن
ه صحبت از فش

به فش (Pa)كال

دس دن ارتفاع به
ي كه از رابطه ي

كه فشار را بر ي

شار را بر حسب

تفاع يك مايع ب
قدار فشار عوض

: در يك29مرين 
cm4ن دو مايع
g/ , g

cm
33 6

فيزيك ده 

 

يكاي سانتي

كه هنگاميـ 
بگذاريم، جي

مت سانتي 76
توجه داشـ 

شو جمع مي
كه هنگاميـ 

حسب پاسك

با ضرب كرد
در صورتيـ 

در صورتيـ 

اگر فش ـ اما

ارت ـ تبديل
بريزيم تا مق

  

تم
ارتفاع اين

m )
s

 210

1 (17 



  ماده)ي 

ر فشار هوا

ـر شـود؟        

ه چگـالي   
بر ليتر بـه  

ريزيم. اگر 

(P 0 76   

سطح مايع 

  

هاي و ويژگي

 شده است. اگر

ـه لولـه دو برابـ

 78  

از يك مايع بـه 
گرم بر 800گالي 

ر گرم آب مي 13

 ت؟

cm Hg , g 6

 108800  

م برابر بوده و س

هم (فشار و

جيوه ريخته 4

ـا فشـار در تـ

 4(

cm1 ارتفاع 0

چگع ديگري به 

36گرم جيوه و  

چند پاسكال است

m )
s

 210

 4(

تراز با هم قاط هم

فيزيك ده     

cmن تا ارتفاع

تـر برسـانيم تـ

80 

تا cm220طع
تر مكعب از مايع

c5  ،136است

شار در ته لوله چ

8/108 

شار در تمامي نق

                     

17  

ته شده و در آن

مت ه چند سانتي

3 (0

لند به سطح مقط
مت ت. چند سانتي

/1   برسد؟ 02

(g  1   

cm2 قاعده آن

g
cm

باشد، فش 1

3 (8

يزيم، مقدار فش

                      

نگه داشت ت قائم

 درون لوله را به

   

8 

 يك استوانه بلن
است P1ته لوله

P12ر ته لوله به

N ,
kg

    10جيوه

اي كه مساحت
g/

cm
1 3 و 6

m3

544 

قط يك مايع بري

    A B

C D

P P
P P




  

                      

لندي به صورت

د، ارتفاع جيوه

( /     جيوه  13

2 (82

ق شكل زير، در
ارد و فشار در ت
نيم، تا فشار در

g/
cm

 313 5

ا ك لوله استوانه

ب به ترتيب
m3

2 (400

شكل فق Uي  له
  ت.

                       

                      

: لوله بل30مرين 

/ 1 باشد 0336
g/ , g

cm
36

: مطابق31مرين 
م بر ليتر قرار د
ل لوله اضافه كن

, P c03 75

51  
/256  

512  
2562  

در يك: 32مرين 

جيوه و چگالي آب

5 

  :ار
در يك لوله كه ي

 لوله برابر است

                       

                

 

تم

Pa51 0

m )
s

 210

1 (84
  
  

تم
گرم 1250

مايع داخل

m Hg)

1 (25/
2 (25/
3 (5/2
4 (5/2

  

  

تم

چگالي ج

1 (4/4
  

فشا نقاط هم
در صورتيـ 

در دو طرف

                 

  



  

لش برابـر  

  

ي مقابل ه با نقطه

  ست.

   است.

شار در اين نقطه

ها با هم برابر اس 

ي روي آن نقطه

جدايي است. فش

  AP   

  BP   

aP P   

ند كه فشار آن

CP P    
P ο   

18  

  ل نيستند.

  ل بريزيم:
  رابر است.

م چه چيزهايي

ترين سطح ج ن

  ):1ز مايع (
P gh1 1 ο    

  ):2ز مايع (
P gh2 2 ο   

BP P ο  

 يك مايع هستن

 DP

g 1 h  1 2

  ي ماده)

8

شكل Uل الزاماً،

شكل Uي  ر لوله
ي مقابل بر  نقطه

   برابر است.
  ش برابر است.

ه بايد دقت كنيم

)، پايين2و مايع (

 و فشار ناشي از
                   

و فشار ناشي از
                  

1 gh P1  ο 

تراز در ي هم طه

g2 h P 2 ο 

هاي  و ويژگي

شكل Uهاي  وله

وط نشدني را در
سطح جدايي با
يك مايع با هم

ي مقابلش ا نقطه
شار در هر نقطه

 

) و1دايي مايع (

A BP P    

ي آزاد را داريم
       

ي آزاد را داريم
       

2 gh h2 1 

 C  وDدو نقط ،

 
g2 h h 2 1

هم (فشار

شته باشيد كه لو

چند مايع مخلو
ترين س در پايين
تراز ي ر نقاط هم

ر كف هر لوله با
دست آوردن فش

 خلوط نشدني:

مقابل سطح جد

                      

، فشار هوايAي 

، فشار هوايBي 

        h h1 2 2 

ي قابل، دو نقطه

h h   1 2 2 2

فيزيك ده 

 

توجه داشـ 

اگر دو يا ـ 
الف) فشار د
ب) فشار در
پ) فشار در

د اي بهت) بر

دو مايع مخ

در شكلـ 
  است.

  
          

  
  

ي روي نقطه
 

  
ي روي نقطه

 
          

  

در شكل مق

 
     h2 2

  
  
  



  ماده)ي 

لش برابـر  

راي فشـار   

ا مايع اول 

ت. از ايـن   

  

   

هاي و ويژگي

مقابل ي ه با نقطه

كمتر اسـت، دار

گر بريزيم كه با
  رود. ي

له يكسان اسـت

V V 1 2

هم (فشار و

شار در اين نقطه

يعي با چگالي كم

ها، يك مايع ديگ
مت ديگر بالا مي

ا شده در دو لول

فيزيك ده     

) است. پس فش

اي كه در ماي طه

ه در يكي از لوله
ن رفته و در سمت

جا جم مايع جابه
  ت آورد.

A


                     

19  

)2) و (1هاي ( ع

اشته باشيم، نقط

  2   
       AP   

داشته باشد و د
 مايع اول پايين

ه داشت كه حج
دست ر دو لوله به

  V V
A h A h
  

 
1 2

2 2 1 1

                      

سطح جدايي مايع

AP

P





 

  

 مايع متفاوت دا

A BP P  1
A BP ( 2   

ك مايع وجود د
ايم، سطح يخته

ن نبود بايد توجه
جا شده را در هب

                       

                      

 

سطح جدايي، س

BP

P



ο g 1 h 1
h h   1 1 3 3

تراز، در دو  هم

                         B

           )gh1

شكل، يك Uي  له
ه مايع جديد ري

AP     
P  ο   
2   
h 1 2    

 دو لوله يكسان
هاي مايع جاب اع

        

                      

 خلوط نشدني:

ترين س يينل پا

Pο g 3 h3
h2 2

ي كه دو نقطه ي
  باشد: ي

                      
                      

كه در يك لوله ي
ود، در سمتي كه

                 BP

gh P   2 2 ο

      h h 2 2 1 1

x h  2 22

كه سطح مقطع
وان نسبت ارتفا

                

 

سه مايع مخ

در اين شكل
  است.

  

g 2 h2

  
  
در صورتيـ 

يبيشتري م
  

          
          

  

در صورتيـ 
مخلوط نشو

  
                 

        gh1 1

                 
      ( x)1 2

  
ك در صورتي
تو طريق مي

    



A h
h

A
  1
2

2
   

A BP P   
ـدن شـير   

  

A BP P   

(      جيوه  
   

 2 100 

 h1
2

P gh 2ο

 باشد، با باز شـ

P gh 1ο

g/
cm

 313 6

kgند. اگـر  
m30

 بنويسيم:

h P g(h  2 1ο

ي وجود داشته
   گرفت.  

gx P  1 2 ο

 

g,
cm

 آب 31

ل تعادل هسـتند

توانيم ب  مثلاً مي

h h )  1 2 2

ظرف، شير رابطي
 آن قرار خواهد

g(h x)  2 2

  ت.

متر است؟ سانتي

)3

U شكل در حال

20  

آوريم. ست مي

gh (h  2 2 1 1

ها در كف ظ  آن
 رفته و در زير آ

) h x 1 1 2

رابط ناچيز است

 و جيوه چند س

Uدر لوله  شدني

  ي ماده)

0

دس  به ديگري به

h ) 2

ته باشند و بين
 با چگالي كمتر

  دهيم: ر مي
x h x  2 2 2

ي ر فته در لوله

لاف ارتفاع آب

نش  مايع مخلوط

  ست؟

هاي  و ويژگي

ها را نسبت تفاع

ظرفي قرار داشت
ر به سمت مايع

 با هم برابر قرار
x

جم مايع قرار گر

شكل مقابل، اختلا

رو، دو شكل روبه

 بر مترمكعب اس

هم (فشار

سبت يكي از ارتف

كه دو مايع در ظ
با چگالي بيشتر

كف هر دو لوله

ه باشيد كه حجم

: در شك33مرين 

27  
  
  

3  

: در شك34مرين 

چند كيلوگرم ب 
  
5  

50
3   

1 00
3    

فيزيك ده 

 

در اينجا نس

 
ك يدر صورت

رابط، مايع ب

ك فشار را در

توجه داشته
  

تم

1 (5/7
2 (29
3 (30
4 (5/1

  
  

تم

1باشد،
1 (600
2 (500

3(00
3

4(00
3



  ماده)ي 

c2   ،اسـت
متـر   سانتي

 آب چنـد  

يبـاً چنـد       

( آب 1
   

هاي و ويژگي

  cm25 وcm2

س 4سمت راست 

باز كنيم، سطح

دل اسـت. تقري

g ,
cm

    3جيوه

هم (فشار و

آن بـه ترتيـب
ح آب در لوله س

ين دو طرف را ب

ـه حالـت تعـاد
  ر گيرند؟

g/
cm

ج  13 6

فيزيك ده     

و چپ آ ت راست
 بريزيم تا سطح

ر شير ارتباط بي

  چگالي آب)

رد و سيستم بـ
در يك تراز قرا

   
)

m3

                     

21  

عده لوله سمت
چند گرم روغن

m(g ,
s

 210  

توانه برابرند. اگر
kg
m

 چ 31000

يك تراز قرار دا
اد آب و روغن د

                      

ل كه مساحت قا
له سمت چپ چ

g
cm

 آب 31

ر قاعده دو است

 چگالي نفت و

جيوه در ي سطح
نيم تا سطح آز

                      

شكل Uك لوله
جود دارد. در لو

,      3 روغن 0

رو، قطر كل روبه

kg؟ (
m

 3800

شكل مقابل دو س
ون آب اضافه كن

  

                      

: در يك35مرين 
كل زير، آب وج

/gود؟  )
cm38

17  
  
  
 

: در شك36 مرين

آيد؟ ر پايين مي

2  

: در شك37مرين 
ر به ارتفاع ستو

4  
4 
5  
9  

                

 

تم
مطابق شك

رو بالا مي

1 (5/7
2 (28
3 (35
4 (70

  
  

تم

متر سانتي

1 (10  
2 (5  
3 (4  
4 (5/2

  
  

تم
متر سانتي

1 (5/4
2 (9/4
3 (4/5
4 (4/9

  
  



تلاف فشار 
هـاي زيـر   

ـه آرامـي   
متـر   ـانتي  

 ه در درون 

اند. اگر اخت ادل
ه يك از گزينـه 

ها بـ ي از شاخه
مقابل چنـد سـ

قاط نشـان داده

شكل در حال تعا
ي ش دهيم، كدام

 است؟ كال

است. درون يكي
م   آب در شاخه

 اگر فشار در نق

ش Uر يك لوله 
Pرا با  نمايش 2

P P  1 2   
P P  1    

ا چند كيلوپاسك

متر ا سانتي 20ر
ت تعادل، ارتفاع

  ت.)

دني قرار دارند.

22  

ب و نفت دري آ
Bو Bو نقطه

2(P2
4(P2

و فشار هوا Aه

(g   

شاخه لوله برابر
 برسد. در حالت

g/
cm30 است 6

نشد مايع مخلوط
  ت؟

  ي ماده)

2

نشدني ع مخلوط
لاف فشار بين دو

تلاف فشار نقطه
Ng ,
kg ب 10

فاع آب در هر ش
متر سانتي 25

gتيب
cm31 و

درون لوله، دو م
طه درست است

هاي  و ويژگي

ق شكل، دو ماي
Pا با و اختلا 1

 
  

رو، اخت كل روبه
g ,

cm
آب  31

رو، ارتف كل روبه
 ستون روغن به

ب و روغن به ترت

رو، در د كل روبه
 كنيم، كدام رابط

CP   
CP    
CP    
CP     

هم (فشار

: مطابق38مرين 
را Aو Aقطه
  ست؟

P  1  
P P  1 2  

: در شك39مرين 

جيوه    /    13 6

13  
1  
1  
 

: در شك40مرين 
ريزيم تا طول س ي

شد؟ (چگالي آب

 
27  
  

37  

: در شك41مرين 
 با هم مقايسه ك

D AP , P 

D AP , P 

D AP , P 

D AP , P 

فيزيك ده 

 

تم
بين دو نق
صحيح اس

1(P 2
3( 0

  

  

تم
g )

cm36

1 (6/3
2 (136
3 (130
4 (60 

  
  

تم
روغن مي

خواهد ش

1 (25 
2 (5/7
3 (35
4 (5/7

  

  

تم
ها را مايع
1(BP

2(BP

3(BP

4(BP



  ماده)ي 

ت. اگـر در    
M   بـالاتر

برابـر   3ها 
ـك چنـد     

طابق شكل 
ولـه چنـد   

شكل قرار 

هاي و ويژگي

شـده اسـتري 
متر از نقطـه   د

ه كي از استوانه
ب در لولـه باريـ

    

اند و مط ر مربوط
طح جيوه در لو

ش Uدر يك لوله 

N(g
k

 1 0   

هم (فشار و

گذار  لوله نشانه
ل، سطح آب چند

 و قطر قاعده يك
ضافه كنـيم، آب

( / ــت  0 نف

چيز به يكديگر
 را باز كنيم، سط

kgو 
m31 د 000

Nرقرار است؟ )
kg

P    

فيزيك ده     

روي Mو نقطه 
م، در لوله مقابل

  ب است.)
2  
4  

آب وجود دارد
متر نفت اض انتي

g/ , g
cm

38

ريك به حجم ناچ
ي بين دو ظرف

(  

kgهاي ي
m3800

بر SI رابطه در 

A BP P
4
5   

A BP P 1 00
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ب ريخته شده و
متر نفت بريزيم

مترمكعب سانتي
2 (2
4 (4

AA تا سطح

سا 5 تا ارتفاع
m ,
s

  210آب

ه لوله بسيار بار
گر شير ارتباطي

g(
cm

 آب 31

شدني به چگالي

BP باشد، كدام

2(B

4(0

                      

شكل آب Uلوله
م سانتي 5رتفاع

گرم بر س 1و  8/0

ط به همي مربو
لوله سمت چپ

gود؟ )
cm

 31

مشابه به وسيله
يوه قرار دارد. ا

,      جيوه  13

نش  مايع مخلوط

Bو AP ترتيب

                      

رو در ل روبهكل
ه، روي آب به ار
8آب به ترتيب

 
 

اي و لوله استوانه
ل درر است. اگر

ر ت اول بالا مي

اي رف استوانه
 و در ديگري جي

/g؟  )
cm33 5

رو، دو شكل روبه

به Bو  Aهاي  ه

 
    

                      

: در شك42مرين 
سمت راست لوله
(چگالي نفت و آ

2 

: در دو43مرين 
ده استوانه ديگر

ر نسبت به حالت

  
3  

دو ظر: 44مرين 
ك استوانه آب و

آيد؟ ر پايين مي

12  
  

: در شك45مرين 

ر فشار در نقطه

AP   

A BP P 1

                

 

تم
قسمت س

رود؟ ( مي
1 (1 

3 (5/2
  
  

تم
قطر قاعد

متر سانتي

1 (2/1
2 (6/3
3 (4  
4 (5  

  

تم
زير در يك

متر سانتي

1 (2  
2 (5  
3 (5/2
4 (25

  

تم

دارند. اگر

1(BP

3(00



سـت. اگـر   
ي جيـوه و  

 فشـار در   

درصد از .. 

اگـر سـت.  

 ريخته شده اس
يابد؟ (چگالي مي

ريخته شـده و

....................غن 

,ـب      2 اس 1

 و در لوله جيوه
 جيوه افزايش م

ر 2و 1هاي ي
 ت است؟

اند. چگالي روغ

 آنهـا بـه ترتيـ

است cm22بر
متر چند سانتي

50/2  
50/4  

شدني با چگالي
 اين مورد درست

ا تعادل به حالت

سـت و چگـالي

24  

در هر طرف برابر
چ Aشار در نقطه

2 (0
4 (0

نش و مايع مخلوط
 كدام رابطه در

شكل ب Uك لوله

 ريخته شده اس

 ب است؟

  ي ماده)

4

طح مقطع لوله د
 آب بريزيم، فش

 ست.)

شكل دو U لوله
AP وBP .است

 و روغن در يك

نشدني  مخلوط

متر مكعب سانتي

هاي  و ويژگي

رو، سط كل روبه
گرم 68 جيوه

gو 13
cm31 ا

 
 

كل زير، درون
Aيع به ترتيب

BP   
BP   
BP   
BP    

شكل مقابل، آب
 است.. 

ن لوله دو مايع

 چند گرم بر س

هم (فشار

: در شك46مرين 
ها روي ز شاخه

/gتيب
cm36

1 
/3 

: در شك47مرين 
درون دو ماي Bو 

B AP ,  2

B AP ,  2

B AP ,  2

B AP ,  2

: در شك48مرين 
.....................ب 

  ـ بيشتر
  ـ كمتر

  ـ كمتر 
  ـ بيشتر 

: در اين49مرين 

 1 ،باشد2

  
  
1  
2  

فيزيك ده 

 

تم
در يكي ا

آب به ترت

1 (25/
3 (75

  

  

تم
و Aنقاط 

1( 1
2( 1
3( 1
4( 1

  

تم
چگالي آب

ـ 15) 1
ـ 15) 2
3 (85
4 (85

  
  

تم
g

cm32

1 (2/1
2 (6/1
3 (8/1
4 (5/2

  



  ماده)ي 

طح جيـوه   

و افـزايش     
جه داشـت  
ه چگـالي   

ـار كمتـر   

 در ارتفاع 

P P ο   
.  

هاي و ويژگي

و سـطاند و د ده

سـطح زمـين و
 يافت. بايد توج

بـه رين نسـبت   

فشـ تغييـر وي،   

  
 .  

و Pοطح زمين

 gh

يابد.  كاهش مي

هم (فشار و

جيوه ريخته شد

 ب است؟

 دور شـدن از س
 كاهش خواهد

هـاي زيـر  لايه

 ارتفـاع مسـاو

يابد  كاهش مي
  ياي آزاد.

 اگر فشار در سط

متر جيوه) ميلي

فيزيك ده     

 است كه روي ج

گرم بر مترمكعب

ن نقطه است. با
 و فشار هوا هم
بنابراين چگالي

م به ازاي تغيير

گالي و فشار هوا
فاع از سطح دري

ن تا اين فاصله،

mm H1 يك م)
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عمق آب و نفت

 نفت چند كيلوگ

هواي بالاي آن
ر نتيجه چگالي

تر هستند. ب اكم

 سمت بالا برويم
  ست.

سطح زمين، چگا
بر حسب ارتفاوا

ت است. بنابراين

Hgر هوا تقريباً

                      

h2 به ترتيب ع

باشد، چگالي 1

تونليل وزن س
يابد. در هش مي

ي بالايي آن مترا

گالي، هر چه به
ش فشار كمتر ا

يش ارتفاع از س
نمودار فشار هو

هوا تقريباً ثابت

هر ده متر، فشار

                      

و h1كل مقابل

gي آب / cm3

سطح زمين به دل
اب گرانشي كاه

هاي سبت به لايه
  ت.

دليل كاهش چگ
عات بالاتر، كاهش

(الف) با افزاي
(ب) ن

 زمين، چگالي
  شت:

زمين، به ازاي ه

                      

: در شك50مرين 

ست. اگر چگالي
 
1  
8  

12  

 

ر هر نقطه از سط
وي جاذبه و شتا
 زيرين هوا، نس
لاتر بيشتر است

شيد كه به ده با
 يعني در ارتفاع

      

km2 از سطح
شد، خواهيم دا

km2از سطح ز

                

 

تم

تراز اس هم
1 (80 
2 (125
3 (800
4 (250

  
  

 :فشار هوا

فشار هوا در
اع، نيروارتف

هاي كه لايه
هاي بالا لايه

توجه داشته
خواهد بود.

          

  

تا ارتفاعـ 
h  برابرP باش
 

ا ارتفاعتـ 
  



ولـه قـرار   
معيني قرار 

توانيم  مي 

ـار تقريبـاً   

ر از سـطح  

  

 در ظـرف  

ي لو روي دهانـه  
د و در ارتفاع مع
كه در هر جايي

الاي لوله، فشـا

تر  ظرف، پايين

ر از سطح مايع

شت خـود را ر
آيد مي پايين مي

ه داشته باشيد ك
  م.
  ت.

سته باشد، 

كه در فضاي با ي
ل لولـه      

ش برابر 

ت سطح مايع در

  ست.

تر در لوله، پايين

شكه انگ  در حالي
جيوه در لوله كم
خواهد بود. توجه
ت، استفاده كنيم

نظر كردن است 

متر جيوه خوا ي

 يعني در صورتي
ع لولـه و شـكل

ي مقابلش  با نقطه

  داشت:
د. در اين حالت

ر لوله و ظرف اس

ت، سطح مايع د

26  

ز جيوه كنيم و
 پس از مدتي ج
ي محيط برابر خو
قابلش برابر است
د كه قابل صرف

A BP P    
بر حسب سانتي

h P ο   

ها مهم است. ي ه
ه، سـطح مقطـع

ن سطج جدايي

فاوت خواهيم د
لوله بيشتر باشد

AP P   

ف ارتفاع مايع در

اين حالت شد. در

AP P   

.  

  ي ماده)

6

ا ر يك متر را پ
 از جيوه كنيم،
وه با فشار هواي

ي مق ي، با نقطه
جيوه وجود دارد

 gh P   ο

ي اگر فشار را ب

                      ο

  د.باش ي
ئم جيوه در لوله

لوله نقرار گرفت

ترين نر در پايي

د، دو حالت متف
بوس در بالاي ل

B gP P P ο

kg
m3  وh اختلاف

ل لوله كمتر باش

BP P g ο

له و ظرف است

هاي  و ويژگي

 ش توريچلي):

اي با طول بسته
ه وارد تشت پر
تفاع ستون جيو

رين سطح جدايي
 ناچيزي بخار ج

                      
است. ولي Paب

                       

مي Aي  ي نقطه
، فقط ارتفاع قا

ي ق  معين، نحوه

 هر حالتي فشار

لاي لوله هوا باشد
 فشار هواي محب

           g gh 

gمايع بر حسب
3

شار هواي داخل

             gh P

تفاع مايع در لول

هم (فشار

جوسنج، آزمايش

ي سربس كه لوله ي
طور وارونه را به ن

ر اين حالت، ارتف
تر شار در پايين

لوله فقط مقدار
                      

طه فشار بر حسب
  بنويسيم:

                       

ي روي تون جيوه
ه اهميتي ندارد،
 براي يك مايع

  رد.
ه باشيد كه در

   

كه در فضاي بالا
هواي محيط از ف

  ه خواهد بود.

                       

چگالي ما οه،

واي محيط از فش
  رد.

                       

اختلاف ارتف hم، 

فيزيك ده 

 

بارومتر (ج

در صورتيـ 
ايم، آن داده
گيرد. در مي

از عبارت فش
در بالاي لـ 

          
در اين رابط
كافي است
                 

  
h ارتفاع ست
شكل لولهـ 

صفر باشد،
اهميتي ندار
توجه داشته
خواهد بود.

  

ك در صورتي
الف) فشار ه
مايع در لوله

          
  
  

در اين رابطه

ب) فشار هو
گير قرار مي

  
                 

  
در اينجا هم



  ماده)ي 

د، جيـوه،    

 بنـابراين    

FPي 
A

 

ي گـاز   ظه

  
ع در ح ماي

ي محـيط    

gP P ο   

gP gh   

هاي و ويژگي

تر كمتـر باشـد

جيـوه اسـت.ر 

ي پس از رابطـه  

    

 نزديك به محفظ

ي گاز از سطح ظه

 از فشـار هـواي

ggh P   

gh P P  ο

هم (فشار و

مت سانتي xوا، از 
  كند. وارد مي

متر سانتي 50ع 

ديل كرده و سـپ

    

ي   مايع در لوله

نزديك به محفظ

كه فشار گاز تي

 P gh ο

 P gh  ο

فيزيك ده     

ي خالي از هو وله
ه ته لوله فشار و

ي خارج از مايع 

   
   

 به پاسكال تبد

تر باشد، سطح

ي ن مايع در لوله

شود. در صورت ي
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 باشد و طول لو
به ،xعدد  ووله

يوه و طول لوله
 كند. ر وارد مي

A BP P P 

P  76 50

د ابتدا فشار را

  ست آوريد:

h L    

  شود. ه مي
واي محيط بيشت

 

 

ر باشد، سطح م

 

 

 محيط بيان مي

 

                      

همتر جيو سانتي
تفاع بين طول لو

متر جي سانتي 7
تهاي لوله فشار

P h P  ο

P cm H  26

خواسته بود، بايد

  ت آوريم.
دس را به  قائم آن

               sin

خزن گاز استفاد
 گاز از فشار هو

  هد بود.

     g

A B

P P

P P




ο  

gP P  ο 

واي محيط كمتر

     g

A B

P P

P P




ο  

gP gh P   

شار گاز با هواي

ر باشد، داريم:

                      

س xي فشار برابر
زاي اختلاف ارت
6 هواي محيط

متر جيوه به انت ي

شود. ه وارد مي
                  Hg

د بر ته لوله را خ

دست ي لوله را به
د، حتماً ارتفاع

        

گيري فشار مخ ه
ي درون محفظه

تر خوا گر پايين

        

              gh 

فظه، از فشار هو
  بود.

        

     Pο

ورت اختلاف فش
  ت:

هواي محيط كمت

                      

اي كه در نقطه ي
لاً پر كرده و به از
ل مقابل، فشار

سانتي 26ي  ازه

ي كه به ته لوله
                       

كه نيروي وارد ي

ي وارد بر انتهاي
كه لوله كج بود ي

  :مانومتر)

سيله براي اندازه
كه فشار گاز د ي

ديگي  ع در لوله

                      

ر گاز درون محف
ر بالاتر خواهد بو

صو اي گاز به انه
د، خواهيم داشت

ر گاز از فشار هو

                

 

در صورتيـ 
لوله را كاملاً
مثلاً در شكل
جيوه به اند

  
فشاري         

                 
  

در صورتيـ 

مقدار نيروي
در صورتيـ 

    
  

فشارسنج (م

از اين وسـ 
در صورتيـ 

از سطح مايع
  

  

          

اما اگر فشار
ي ديگر لوله

  

 

  
  

فشار پيماـ 
بيشتر باشد

 
اما اگر فشار



ي  ـا نقطـه     

ي  ـا نقطـه  

  ري كنيد.

رسـد؟   ـي 

متر جيـوه  

    
طح جـدايي بـ

سطح جدايي بـ

گذار ي ديگر جاي

متر جيوه مـ نتي

 6/13  

م سانتي 75آب 

 7/1  

دهند. نشان مي
تـرين سـط ائين

ترين س در پايين

ي آورده و در لوله

سانت 100ي آب به 

 4(

ر هوا در سطح آ

13( 

 4(

اي را ن شار پيمانه
ورت فشار در پا

هم فشارم، باز

P دست آ را به

عمق چند متري

g ( 

2/10 

 است. اگر فشار

/gيوه
cm33 6

8/6 
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ن لاستيك، فشا
هر صو مايع، در

گاز داشته باشيم

از يكي از روابط

شد، فشار در ع

mاست و
s

 210

3 (2

متر جيوه سانتي

c
و چگالي جي 1

3 (8

  ي ماده)

8

شار هواي درون
ود دارد يا چند م

    A BP P  
gP P  ο    

، ظرف حاوي گ

AP    

C

P
P

P

 




  

عني لازم است ا

متر جيوه با نتي

gو 13/
cm31

6 

س 125اي  رياچه

gچگالي آب
cm3

 

هاي  و ويژگي

 فشار خون و فش
ه يك مايع وجو

  ن مثال:

        
gh g   1 1 2ο

شكل Uي    لوله

                BP

D

g

P gh
P

P P gh

 


   

ο

است. يع Pريق

سان 75شار هوا

gرتيب
cm36

2 (8/

ر وارد بر كف در

د متر است؟ (چ

2 (17

هم (فشار

گيري اي اندازه
دارد كه در لوله

عنوان بر است. به

                 gh2

ت در دو طرف
  رابر است.

                      

                      

ين دو لوله از طر

: اگر فش51مرين 

جيوه و آب به تر

3 

: فشار52مرين 

مق آب دريا چند

6 

فيزيك ده 

 

ها دستگاهـ 
اهميتي ندـ 

مقابلش براب
  

  
                 

  
  
  
ممكن استـ 

مقابل آن بر
  

          

                 

  
ارتباط بين ا

تم

(چگالي ج

1 (4/3
  
  

تم

باشد، عم

1 (680
  
  



  ماده)ي 

g
cm31  و

 وه است؟

شار هواي 

 آب 1،

هاي و ويژگي

ت. چگـالي آب  

متر جيو د سانتي

kg
m313600فش ،

kgـكال، 
m3000

هم (فشار و

متر جيوه اسـت

، فشار هوا چند

، چگالي جيوه

51 هـوا   پاسـ 0

فيزيك ده     

م سانتي 72وله،

باشد cm34ف

kg آب
m31000

 است؟ (فشـار
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ده در انتهاي لو

ب در لوله و ظرف

 است؟ (چگالي

د كيلوپاسكال

                      

شار گاز جمع شد

ختلاف سطح آب

ند كيلوپاسكال

چند A در نقطه

                      

رو، فش شكل روبه

اخ است. اگر 13

چن Aر در نقطه

g   است.) 1

شكل زير، فشار

     جيوه  136(

                      

: در شك53مرين 

/gجيوه
cm33 6

 
74  
69  
  

: فشار54مرين 

P510 وN
kg

1 0

7  
119  
68  
12  

در شك: 55مرين 

g  وkg
m3600

 
  
1  
1  

                

 

تم

چگالي ج

1 (76 
2 (5/4
3 (5/9
4 (68

  
  

تم

Paبيرون

1 (6/9
2 (6/9
3 (4/8
4 (4/0

  
  
  

تم

N
kg

 10

1 (68 
2 (141
3 (166
4 (170

  
  



 چنـد  hد،  

 پيسـتون    

 مسـاحت  

g (.است  

شـار گـاز   

باشـد 13600و  

ـه آرامـي روي

) mg
s

 و 210

mو 13/
s

 210

 A چند برابر فش

1000ه ترتيـب

كيلوگرمي را بـ

متر برسد؟ نتي

/gجيوه
cm36

مخزناز درون 

به SIو جيوه در 

ست. وزنه چند ك

سا 5/7لوله به 

ست؟ (چگالي ج

ه باشد، فشار گا

30  

و چگالي آب و 

ستون ناچيز اس

سطح جيوه در ل

 است.)

 چند پاسكال اس

متر جيوه انتيس

  ي ماده)

0

Pa51شار هوا 0

صطكاك پيسن و ا

رتفاع بين دو س

/gه
cm313 6

اي گاز ار پيمانه

س 75ل آزمايش

هاي  و ويژگي

كل زير، اگر فش

شكل مقابل، وزن

عادل، اختلاف ا

و چگالي جيوه 5

رو فشا شكل روبه

شار هوا در محل

هم (فشار

: در شك56مرين 
 ر است؟

 
 
  
 

: در شك57مرين 

م تا در حالت تع

cm250ستون

3  
4    
5  
6    

: در شك58مرين 

 
68  

1068  

: اگر فش59مرين 
  ؟است Bخزن 

 

   

فيزيك ده 

 

تم
متر سانتي

1 (22 
2 (20 
3 (18
4 (15 

  
  

تم

قرار دهيم

قاعده پيس

1 (2/3
2 (3/4
3 (1/5
4 (4/6

  

تم

1 (5  
2 (81 
3 (800
4 (800

  

تم
درون مخ

1(9
7  

2 (2  

3(1 6
7

4 (3  



  ماده)ي 

ب و روغـن    

ف منتقـل    

 فشـار در  

 تمام نقاط 

  
  )1يستون (

F
A

 1
1

   

بـا سـطح   
سـتوني بـا    
ش فشـار  

هاي و ويژگي

 مسـاوي از آب

هـاي ظـرف واره 

شيد كه افزايش

زايش فشار در

فشار وارد بر پي

 F
A

2
2

هايي ب  و از لوله
بـه پيس F1وي

برابر بودن افزايش

هم (فشار و

ل است، حجـم

هاي مايع و ديـو

توجه داشته باش

ن افز و برابر بود

P افزايش ف

و استفاده شده
ت. با افزايش نيرو
صل پاسكال و بر

فيزيك ده     

مخزن گاز متصل

m(g
s

 210   

ه ه تمام قسمت

شود. ت نتقل مي

ه اصل پاسكال

(P P  1 2

  ر خواهد بود. 
راي افزايش نيرو
كيل شده است
ود. با توجه به اص
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لي كه به يك مخ
  وه است؟

m , /     0 روغن

، بدون كاهش به

به ساير نقاط من
  ن نيست.

كنيم، با توجه به

)2 بر پيستون (

تر  آن هم بزرگ
 اين دستگاه بر
 قرار دارند تشك

A شو اضافه مي

F
A

1
1

   

                      

شكل Uون لوله
متر جيو ند ميلي

g/ ,
cm

38ب

ز مايع محصور،

ك مايع، عيناً ب
مام نقاط يكسان

را وارد ك F1وي

ايش فشار وارد

 نيروي وارد بر
شود. ستفاده مي

هاي متحركي ن
A2 سطح مقطع

F F
A F

  2 2
2 1

                      

ق شكل زير، در
ي مخزن گاز چن

g ,
cm

 آ 31

د بر يك نقطه ا

ي از يكا  بر نقطه
 خود فشار در تم
به پيستون نيرو

افزا

تر باشد، ن بزرگ
رهيدروليكي اس

ها پيستون ي آن
F به پيستون با

A
A

 2
1

                      

مطابق: 60مرين 
اي ر پيمانه. فشا

/     جيوه  13 6

 
  ر

  :ل

 اصل، فشار وارد

يش فشار وارد
رابر است، ولي 

هاي زير اگر ب ل
  شت:

ساحت پيستون
بالابر سكال در

وت كه در انتهاي
F2، نيرويA1ع

  شت:

                

 

تم
قرار دارد

g )
cm36

1 (1  
2 (5  
3 (10 
) صفر4

  

اصل پاسكال

طبق اينـ 
  شود. مي
يعني افزاـ 

تمام نقاط بر
مثلاً در شكل
خواهيم داش

  

 

هر چه مسـ 
از اصل پاـ 

مقطع متفاو
سطح مقطع
خواهيم داش

  

    

  



A r  2   

 پيسـتون     
ي عكـس  

F x F1 1   

  شود.

  

 كه با وزن 

يم تـا بـه    

  

F r
(

F r
 2 2

1 1
سـت. بنـابراين

ي ها رابطـه  ع آن
  هيم داشت:

 F X2 2

ش آب شناور مي

  ب است.  
  شود. رد مي

كند آن وارد مي

دهـي قـرار مـي  

 )2

ر لوله برابـر اس
نين سطح مقطع
شان دهيم، خواه

 جهيده و روي آ

 در خارج از آب
ز طرف شاره وار

  

  ص وارد 
  ت.

بالاسو بر آويي 

رفي پر از مايع ق

  واهيم داشت:

جا شده در هر ه
ها و همچن  بر آن

نش x2) را با2 (

پ به سمت بالا

نجام همين كار
يروي شناوري از

ين نيروي خالص
سم بيشتر است
و رود، شاره نير

را در ظر ست آن

 

  

32  

باشد، خو r2و 

 حجم مايع جابه
ا با نيروي وارد

جايي پيستون ه

روي دست، توپ

تر از ان يلي ساده
لاسويي به نام نير

  كز كره است.
شود. بنابراين  مي

سمت بالايي جس
اي فرو  در شاره

نيوتن اس 10رابر
  شود.   د مي

  ي ماده)

2

A ترتيب بهr1

ها، يي پيستون
ها جايي پيستون

و جابه x1) را با

  ستند:
پس از حذف نير

 
در آب، خيور  طه

يروي خالص بالا
 رفته است.

مرسمت ه و به
ر و نيرو بيشتر

خالص دارد بر قس
ي از يك جسم

  ست.

ددي كه نشان بر
بالا بر جسم وار

  نيوتن 2    
م نيرويي بـه

شود كه  رد مي
تـرازو نشـان

هاي  و ويژگي

2و  A1هاي  ون

جاي  صورت جابه
ج شود. پس جابه
1ايي پيستون (

  س:

ل ارشميدس ه
وارد آب كنيم،
ولادي روي آب
سم سنگين غوط
شاره، همواره ني
ون شاره قرار گر

ره، عمود بر كر
تر برويم، فشار ن

 برآيند نيروي خ
ي تمام يا قسمتي
ط جسم برابر اس

تصل شده و عد
به سمت ب مايع

                 

س طرف مايع ه
 بالا بر جسم وار
ده و عدي كه ت

هم (فشار

كه شعاع پيستو

ه باشيد كه در ص
ش جا مي بهتر جا
جا كه جابه ورتي

صل ارشميدس

زير ناشي از اصل
تي كه توپي را و
ماندن كشتي فو

 كردن يك جسم
هاي درون يك ش

اي درو قابل، كره

 بر هر جزء از كر
عمق شاره پايين
اييني جسم از ب
رشميدس وقتي

جا شده توسط ه
   دقت كنيد:

ي به جسمي مت
نيرو از طرف 2

    يرون ريخته 
يوتن است، پس

يوتن به سمت 
تر شد شود سبك
  هش يابد. 

فيزيك ده 

 

ك در صورتي

 

توجه داشته
تر كمت بزرگ

دارد. در صو
 

شناوري و ا

هاي ز پديده
در صورت -1
شناور م -2
جا جابه -3

ه ـ به جسم
در شكل مق

  
  

نيروي وارد
هر چه در ع
بر قسمت پا
طبق اصل ار

ي جابه شاره
به اين مثال

ترازوي فنري
N2ي اندازه

  
وزن مايع بي

ني 2از طرف 
ني 2ي  اندازه

باعث مي ش
دهد، كاه مي



  ماده)ي 

ي دارد و به 

را روي  آن
شـود.   ـي  

رازو عـدد   

ـه جسـم   

كنـد.   مـي    
م و داخـل    
ين مقـدار     

ود بـا وزن  

هاي و ويژگي

كند بستگي  مي

م و تـه باشـي  
شت مـا وارد مـ

شود تـر ث مي

اوري كه مايع بـ

شـده تغييـر نم
نج جـدا كنـيم
سـكول بيشـتري

شو جا مي م جابه

هم (فشار و

جا ه جسم جابه

رف مايعي ريخت
مت بالا بر انگش

شود كه باعث مي

  تد.
ته و نيروي شنا

  ابد. ي مي
جـا ش  مايع جابه

سم را از نيروسن
حالت عـدد باسـ

وي سـطح آن  

بخشي از جسم

  كند. ي

فيزيك ده     

اي كه وزن شاره

شكل درون ظر
ع نيرويي به سم
ت پايين وارد م

افت چه اتفاقي مي
سم افزايش يافت
سكول افزايش م
يع، ديگر حجم

كه جس  هنگامي
دهد. در اين ح ي

و رو فرو نرفتـه  

مايع كه توسط

  ر است.
bF m   

يـروي وزن    

ري با نيروي 

يين حركت مي
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معين، صرفاً به و

ثلاً اگر مطابق ش
م، از طرف مايع
 مايع و به سمت

يع فرو ببريم چه
 شده توسط جس
 يافته و عدد باس
ت حركت در ماي
ت خواهد ماند.
سم را نشان مي

سم درون مايع
  شد.

آن قسمت در م

 مايع است برابر
                  mg

ي شـناوري از ني

شناور  و نيروي

سم به سمت پا

                      

اي م طرف شاره

برقرار است. مث
 وارد مايع كنيم
طرف انگشت به

به تدريج در ماي
جا زن مايع جابه

روسنج كاهش
ع شد، در صورت

دهد ثابت شان مي
ف، مايع و جسظر

قرار دهيم و جس
شبا  وزن برابر مي

گيرد وزن آ ر مي

 جسم كه درون
                       

رار گيرد نيـروي
 كند،   ركت مي

 مايع قرار گيرد
  واهد شد.

م كمتر باشد جس

                      

وي شناوري از
  ي ندارد.

ن سوم نيوتن ب
نگشت خود را
همين نيرو از ط

رازوي فنري را ب
مايع، حجم و وز
د شده و عدد ني
 كامل وارد مايع
ج و باسكول نش

ي ظ زن مجموعه

و نيروي وزن:
وي سطح مايع ق
ي مايع با نيروي

 درون مايع قرار
   

وزن قسمتي از
                      

م درون مايع قر
ت سطح آب حر
رت كامل درون

ور خو مايع غوطه
يروي وزن جسم

                      

ه باشيد كه نيرو
كل جسم بستگي
ي شناوري قانون
دهيم، سپس ان
 سوم نيوتن، ه

   نشان دهد.  
متصل به تر سم

يجي جسم به م
د به تدريج زياد
ه جسم به طور

دي كه نيروسنج
زيم، باسكول وز

  هد بود.  

يروي شناوري و
كه جسمي را رو

اوري نيروي شن

كه جسم د گامي
رابر خواهد بود.
يرون ريخته با و
                       

ت اگر كل جسم
 و جسم به سمت

صور كه جسم به
شود، جسم در ما
ي شناوري از ني

                

 

توجه داشته
جنس و شك
ي در پديده

ترازو قرار د
طبق قانون
بيشتري را
حال اگر جس
با ورود تدري

كند وارد مي
كه پس از آن

بنابراين عد
مايع بيانداز
ممكن خواه

ي ني مقايسه
ك در صورتي
باقي بماند،

  
  

در واقع هنگ
كل جسم بر
وزن مايع بي
                 

  
در اين حالت
بيشتر بوده
ك در صورتي
وزن برابر ش
اما اگر نيروي



ايع كمتـر    

  كند. ي

  

سبت حجم 

 جسم هم 

  

) قـرار  1م ( 

 از چگـالي مـا

ت بالا حركت مي

ع بيشتر است.

ست، به نسشتر ا

ر باشد، چگالي

) قرار دهيم:1 (

) را در جسـم2

ت چگالي جسم

و جسم به سمت

  رابر است.

م از چگالي مايع

 كدام جسم بيش

جم جسم بيشتر

ه و روي جسم

   است.

2شد و جسـم ( 

ت. در اين حالت

و ايع كمتر است

 چگالي مايع بر

لت چگالي جسم

 ببينيم چگالي

ر مايع به كل حج

) را برداشته2م (

حالت دوم برابر

  كند. ير نمي

شنشين شده با ته

  يابد. ش مي
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مايع شناور است

چگالي ماسم از

چگالي جسم با

يين در اين حال

يرند و بخواهيم

سم فرو رفته در

ر باشند و جسم

ر  حالت اول با ح

ر كف ظرف تغيي

) در مايع ته2م (

ف ظرف افزايش

  ي ماده)

4

سم روي سطح م

جس چگالي حالت

در اين حالت چ:

كت به سمت پا

 مايعي قرار بگي

سبت حجم جس

سطح مايع شناور

  شود. ر مي

) در2) و (1سم (

اشي از مايع در

ع شناور و جسم

  شود. ر مي

ي از مايع در كف

هاي  و ويژگي

bF  جس

در اين ح 

 

وري غوطه

 

جهت حر

اوت درون يك

كنيم. هر چه نس ي

) روي س2) و (1

در مايع بيشتر 

ي وارد بر دو جس

 و مقدار فشار نا

 روي سطح مايع

  شناور باشد:

 در مايع بيشتر

فته و فشار ناشي

هم (فشار

 

mg

چند جسم متفا

ر مايع دقت مي

  ت.

كه دو جسم ( ي

)1فتگي جسم (

اورينش نيروي 

مايع ثابت بوده

)1كه جسم (  ي

وعه همچنان ش

)1فتگي جسم (

مايع افزايش ياف

فيزيك ده 

 

  است.

 

كه هنگامي

فرو رفته در

بيشتر است

ـ در صورتي

الف) فرو رف

ب) مجموع

پ) ارتفاع م

ـ در صورتي

داده و مجمو

الف) فرو رف

ب) ارتفاع م



  ماده)ي 

ف آب قرار 
ر وزنـه را  
ـه تغييـر   

ها درسـت  

ـته افقـي    
ح آزاد آب   
ب بيـرون    

هاي و ويژگي

زي در كف ظرف
كند و اگر يير مي

ظرف آب چگونـ

 بين چگالي آنه

ارد (كـه پيوسـ
و عمـق سـطح 

شـكل (ب) از آب

هم (فشار و

ه فلزد و يك وزن
 آب چگونه تغي
، فشار در كف ظ

  تر است.

ند. كدام رابطه

ك استخر قرار دا
xوب داخل آب 

حالت مطـابق ش

فيزيك ده     

وي آب شناورند
ار در كف ظرف
ان شناور بماند

ن جسم هم بيشت

سطح آب شناور

كه بر سطح يك
رتفاع قطعه چو

ن حود را در هما
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ك قطعه چوب رو
قرار دهيم، فشا
م و ظرف همچنا

شد، چگالي آن

ي متفاوت بر س

چوب كي قطعه
رو برده است. ار
رامي پاهاي خو

                      

رف خالي و يك
 و داخل ظرف ق
ظرف قرار دهيم

  د.

ر مايع بيشتر با

a3 هاي با چگالي

شده شخصي روي
د را درون آب فر
اگر شخص به آر

..  

.  

                      

كل زير، يك ظر
طح آب برداشته
رداريم و درون ظ

  يابد. اهش مي
يابد  افزايش مي
  يابد. زايش مي
  يابد. هش مي

سم فرو رفته در

3و a1،a2جسم

ق شكل داده ش
ته و پاهاي خود

شود. فرض مي
................... xو 

  يابد. هش مي
يابد. فزايش مي
  يابد. زايش مي
  ماند. ابت مي

                      

: در شك61مرين 
 چوب را از سطح
كه قرار دارد، بر

 
يابد ـ كا مي ش

يابد ـ ايش مي
ماند ـ افز ت مي
ماند ـ كاه ت مي

سبت حجمي جس

سه ج: 62مرين 

   1 2   
   1 3   
   3 1   
   3 2    

مطابق: 63 مرين
اهد شد) نشست

ف y كف استخر 
y  .....................و

ماند ـ كاهش ت مي
يابد ـ ا يش مي
ماند ـ افز ت مي

يابد ـ ثا ش مي

                

 

تم
دارد. اگر
از جايي ك

 كند؟ مي
) كاهش1
) افز2 

) ثابت3
) ثابت4 

  
ـ هر چه نس

تم
  است؟

1( 3

2(2

3(2

4( 1

  
  

تم
فرض خوا
استخر تا

yبياورد، 

  
) ثابت1
) افزا2
) ثابت3
) كاهش4

  
  
  



ـرار داده و  

ب در آب را   

  كنيم. ي

 

 

گـذرد بـا   

 شد.

ر روي چوب قـ

ـرورفتن چـوب

طم را بررسي مي

گ طـع لولـه مـي   

باش تر مي بيش 

 شود:

بار  آهني را يك

bF و ميزان فـ 2

كت و بدون تلاط

  دهد.  مي

مقط عين از يك

 ست.

دتر است، فشار

ش ت زير بيان مي

دهيم. يك وزنه

bF ترتيب 2و 1

ي در حال حرك

 متفاوت، نشان

ك مدت زمان مع

 ست.

ت آب بيشتر اس

 جريان آب كند

كند، به صورت ي

36  

د ظرفي قرار مي

به 2و  1 حالت

  

 

  

ي ي از يك شاره

 ن ثابت است)

 دارد.

دو سطح مقطع

ر آبي كه در يك

گذرد، برابر اس ي

شد، تندي حركت

 در جاهايي كه

د افق حركت مي

 يابد. كاهش مي

  ي ماده)

6

روي آب درون ظ

نيروي شناوري

  ه شده است؟
 ) بيشتر است.

) بيشتر است.2

) بيشتر است.1

) بيشتر است.2

 كنيم: جه مي

ا ي و ساده شده

يعني چگالي آن
بندگي) وجود ند

اي افقي و با د له

  ت:

آب است ، مقدا

ن مدت زمان مي

مقطع كم تر باش

، فشار كم تر و

اي و در امتداد ه

شاره، فشار آن ك

هاي  و ويژگي

ا رقطعه چوبي ر

كنيم. ن يزان مي

ايسه درست مق
1فتن در ظرف (

2فتن در ظرف (

1فتن در ظرف (

2فتن در ظرف (

  برنولي:

به نكات زير توج
ها، مدل آرماني ي

كنيم (ي رض مي
ك داخلي (چسب
 آب را درون لو

زير توجه داشت

جاي لوله پر از آ

گر لوله در همان

، هر چه سطح م

آب تندتر است

ي كه به طور لايه

فزايش تندي ش

هم (فشار

يك ق: 64مرين 

 از زير چوب آوي

 در كدام گزينه

bF F1فرورف ،

bF F1فرورف ،

bF F1فرورف ،

bF F1فرورف ،

حركت و اصل ب

ي اصل  برنولي ب
هيز از پيچيدگي

 تراكم ناپذير فر
كنيم اصطكاك ي

اي  جريان لايه

ل بايد به نكات ز

ت پايا كه همه  ج

 از هر مقطع ديگ

 به قسمت قبل،

ايي كه جريان آ

اي لي براي شاره

ركت شاره، با اف

فيزيك ده 

 

تم

بار ديگر

در شكل
1(bF 2

2(bF 2

3(bF 2

4(bF 2

  

ي در ارهش

ـ در بررسي
براي پره -1

شاره را -2
مي فرض -3

ـ شكل زير

دراين شكل

در حالت -1

مقداري كه

با توجه -2

در جاها -3

ـ اصل برنول

در مسير حر



  ماده)ي 

  ريان شاره

دت زمـان      

  

A V A1 1   

دي هـواي   
 كه بـيش  

وپ فوتبال 

بـا سـطح     

طع كوچك 

هاي و ويژگي

 هيم داشت:  


آهنگ جر ره 

ت پايـا و در مـد

A V2 2

لاي كاغذ، تنـد
هاي زيرين سمت

كت كات دار تو

هـايي افقـي ب ه  
  ست است؟

و برابر قطر مقط

هم (فشار و

حركت كند، خوا

A
 حجم شار

 زمان    

نـد، در حالـت

  د:

با فوت كردن بالا
تيجه فشار قسم

ر و حتي در حرك

ايـدار در لولـه
كدام رابطه درس

 مقطع بزرگ دو

فيزيك ده     

ح  Aمقطع طح

AV

فاوت حركت كن
 

 ناپذير نشان دا

كند؟ ب يحركت م
يابد. در نت ش مي

ي عطر شيشه يا

رت پيوسته و پا
P نشان دهيم، ك

 است. اگر قطر
  ست؟

1
2   

4  
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اي با سط ون لوله

 عريف كنيم:

سطح مقطع متف
گذرد: ه لوله مي

ي تراكم ي شاره

 به سمت بالا حر
ر بالاي آن كاهش

 پاش معمولي ي

ر كرده و به صور
P فشار آن را با

ه در لوله جاري
اس Bدر نقطه ب

2(1
2

4 (4

                      

درو Vي با تندي

به صورت زير تع
اي با دو س در لوله

ح مقطع دلخواه

 پيوستگي براي

نيم، ورق كاغذ
صل برنولي فشار

  هد.
واپيما، يك سم

ها را پر جم لوله
و vي آب را با

 صورت پيوسته
تندي آبد برابر

                      

اي كنواخت شاره

ي پيوستگي را ب
اي، د جريان لايه

هر سطحشاره، از

ي صورت معادله

 لي:

كن غذ را فوت مي
يافته و طبق اص
ده الا حركت مي

 نيروي بالابر هو

شكل زير، آب حج
ي است. اگر تند

AP     
AP    

AP       
AP    

آب بهشكل زير،
چند A در نقطه

 

 

                      

 ان شاره: 

ي كه جريان يكن

ي توانيم معادله ي
اي با ج كه شاره

يكساني از شرم 

تون به ص  را مي

ي از اصل برنول

سطح بالايي كاغ
 كاغذ افزايش ي
غذ را به طرف با

توان در ي را مي
  د.

در شك: 65مرين 
ي متفاوت جاري

Av  وBP

Av وBP

Av v وBP

Av  وBP

در شك: 66مرين 
دي حركت آب

                

 

آهنگ جريا

ـ در صورتي

ـ اكنون مي
در صورتي ك
يكسان، جر

اين موضوع

كاربردهايي

چرا وقتي س
بالاي سطح
تر است كاغ
اصل برنولي
مشاهده كر

  

تم
هاي مقطع

1(Bv

2(Bv

3(Bv

4(Bv

  

تم
باشد، تند

1(1
4  

3 (2 



U  شكل را

  ي دارد.

هـم جـدا     
ميم، فشار 

ن در مقطع 

Uي مايع در لوله 

ون لوله بستگي

ت آن كـاملاً از ه
ن داده شده بدم

بت به تندي آن

 نحوه قرارگيري

  

جريان هوا به درو

نكه دو قسـمت
ن در جهت نشان

  شود؟

طع خروجي نسب

رد. كدام گزينه

ه جهت ورود ج

بريم و بدون اين 
قسمت افقي آن

ش جا مي نه جابه

دي مايع در مقط
  م است؟

3
4   

1
2    
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قي جريان دارف

2 (

) به4

زير از وسط مي
يم. حال اگر از ق
 داخل آن چگون

يا دارد. اگر تند
ه خروجي كدام

2(3

4(1
2

  ي ماده)

8

هاي ا وا در لوله

را مطابق شكل ز
دهي آب قرار مي

كند و سطح آب

 لوله جرياني پاي
ت قطر ورودي به

هاي  و ويژگي

هاي زير، هو شكل
  د؟

   

   

ني پلاستيكي ر
ا كرده و درون آ
ك گونه تغيير مي

  رود. يين مي
  رود. يين مي
  آيد. لا مي
  آيد. لا مي

شكل زير آب در
غيير كند، نسبت

 

 

هم (فشار

در ش: 67مرين 
دهد ي نشان مي

يك ن: 68مرين 
درجه تا 90ن را 

خل ني قائم، چگ
يابد، پاي يش مي
يابد، پاي هش مي

يابد، بالا مييش 
يابد، بالا هش مي

در شك: 69مرين 
% تغ75ه اندازه 

  

فيزيك ده 

 

تم
به درستي

1 (

3 (

تم
آن شوند،

هواي داخ
) افزاي1
) كاه2 

) افزا3
) كاه4 

  

  

تم
ورودي به

1(25
3

3 (2 

  
  

  


